

Written by - சம்பந்தமற்றவர் -

Wednesday, 27 April 2016 18:46 - Last Updated Tuesday, 23 August 2016 22:29

மறுக்க வகைக்கும். ஆனால் பரோட்டா பற்றி ஷாநவாஸ் பச்சேம் போது சாப்பிடத்தோன்றும். தமிழ்நாட்டில் அயந்தாம தர ஆட்டா மாவு பரோட்டாவாக்குப் பயன்படுகிறது சிங்கப்பூரில் நாங்கள் பயன்படுத்துவது முதல் தர மாவு. தமிழ்நாட்டில் அந்தக் காரலுக்கு நியாயம் இருக்கிறது. அவர் பச்சே சிற்குப்பின்னால் ஒரு வாய் பரோட்டா அள்ளிப்போட்டுக் கொண்ட போது அவருக்கு ஒரு ஜே (ஜி. அல்ல) போடத்தோன்றியது. நாம் எதன் சாப்பிடுவது என்பதையார் முடிவு செய்வது. விவசாயி, தரகன், மருத்துவர், சமையல்காரர், போகும் உணவகம் என்ற பட்டியலில் 50 சதம் விருப்பம் மட்டுமே நம்முடையது. என்கிறார் அவர். இயற்கை உணவிற்கு ஆதரவு இயக்கம் பல இடங்களிலும் பரவி வருகிறது. மூட்டை, பால் முதல் எல்லாவற்றிலும் ரசாயனக் கலப்பு, கழிவுகரி சாப்பிடுவதால் 7 வயதில் பெரியவர்கள் ஆகும் பெண்குழந்தைகள், சிறுமிகள். உடம்பைக் காக்க, எடையைக் குறைக்க ஆரோக்கியமாய் வாழ என்று தவேயான இயற்கை உணவை 3% மட்டுமே உற்பத்தி செய்ய முடியும் என்கிறார்கள் இதன் பணர் ஜென்ம வளோன்மை என்கிறார் இவர். மனிதர்கள் பணத்தின் சாப்பிட முடியாது என்று உணரும் போது அவர்களுக்கு வயதாகி விடுகிறது என்கிறார். சாதாபாவா, அண்டா பாவா, அம்பாசிக் (சாதா, மூட்டை, சதுரப் பரோட்டாக்கள்) என்று ஆரம்பித்து சுவைக்குள் நக்கைக் கொண்டு வந்து விடுவார் ஷா. 6 புத்தகங்கள் வெளியிட்டிருக்கிறார். பரோட்டா பற்றிய அனுபவங்கள் கவிதை என்று ஒரு புத்தகமும் வெளியிட்டுள்ளார் சமீபத்தில் (சுவை பொருட்டன்று) இந்நிலையில் ஒரு சமூகநெய்திற்கு கவிதை என்று பெயர் இட்டிருக்கிறார். பரோட்டா என்ற வஸ்துவை சிங்கப்பூர் சமீபம் எதிர் கொள்வதன் சொல்கிறார். சத்துக்கோசம், சத்துளரே (உயர்ந்தவை) என்கிறார். காதலி போட்ட மோதிரம் இடஞ்சல், கழற்று என்று அதிகாரம் செய்வதால் பரோட்டா உருட்டிவிட்டு வறும் வேலைக்குப் போகிறவன், 80 வயதிலும் பரோட்டா சாப்பிடுகிறவர், எல்லா நடவடிக்கையும் பரோட்டா கடையை நோக்கி செல்வது, அந்தந்த பரோட்டாவின் ருசியை அடத்தப் பரோட்டாவில் தடுதல் பெறும் பிழை போன்ற அனுபவங்களைச் சுவாரஸ்யமாகச் சொல்கிறார். பல சொற்களில் வாழ்கிறது பசி என்று பல பரோட்டா ருசியை உடம்போடு வளர்த்த மனிதர்களை அறிமுகப்படுத்துகிறார்..” மிச்சப்பிடித்து விசிறினாலும் / பக்குவமாய் புரட்டி எடுத்தாலும் / கட்சி நிமிடத் திருப்பத்தில் தான் நரே கிறது பரோட்டாவின் அடையாளம் “ என்கிறார், பசியை பலபேர் பலவிதமாய் வெளிப்படுத்துகிறார்கள். அவசரகதியில், கோபத்தில், பசியின் உடசத்தில் கட்ட. பல சொற்களில் வாழ்கிறது பசி என்கிறார்.

பரோட்டா எதிர் ப்பாளர்கள் கட்ட பரோட்டா என்பதற்கு பதிலாய், திணை, சாமை, மரவள்ளிக் கிழங்கு, கழை வரகு தோசை என்று கட்ட நிரப்பிக் கொண்டு இக்கவிதைகளைப் படித்து சுவாரஸ்யப்படுத்திக் கொள்ளலாம்.

ஷா” தோடம்பழம் “ என்று ஒரு சிறுகதை எழுதியிருக்கிறார். (மின்னாவது வலது கை என்ற தொகுப்பில்) ஒரு பழத்தன் முன் வைத்து மனித உறவுகளுக்குள் அது செய்யும் வித்தையைச் சொல்கிறார். அக்கதையின் இறுதி வாக்கியம் இப்படி முடிகிறது “ திஸ் ஒன் சுவீட் “ என்று பொதுமறைப்படுத்துவார். அதைத் தான் பரோட்டா நிலிலும் சொல்லியிருக்கிறார். “ ஒவ்வொரு முறையும் / முதல் படுவதை தட்ட ஆரம்பிக்கும் போது ஒரு விளையாட்டை புத்தம் புதிதாய் அணுகுவது போல் என்றும் இருக்கிறது என்பதை அவரின் படைப்புகளை தொடர்ந்து கவனிக்கிற போது எல்லா இலக்கியப் படைப்புகளையும் இப்படித் தான் அணுகுகிறார் என்பதும் தெரிகிறது.

இத்தொகுப்பைப் படித்து விட்டு பரோட்டா சாப்பிடாமல் இருந்தால் எப்படி..” டுவா கோஸா “ (இரண்டு பரோட்டா) என்று ஆர்டர் தரலாம் உடனே.

